

BRICS:

এই অর্থনৈতিক গোষ্ঠী পৃথিবীর একটি মাস্কুলিক অর্থনৈতিক গোষ্ঠী যা মূলত 2006 সালে Brazil Russia India China South Africa নিয়ে এই নবজন্ম অর্থনৈতিক গোষ্ঠী গঠিত হয়েছে। এই গোষ্ঠীটির নাম হল BRICS। এই অর্থনৈতিক গোষ্ঠীর নামকরণের বিষয়টি এগেছে 2001 সালে ডিমিত্রি মিলি নামক এক অর্থনীতিবিদের লেখকত্বের যিনি অর্থনৈতিক একটি যম্ম গোষ্ঠী ম্যান 'আর্ডো' বিবেচনা করেছিলেন। তার বিবরণ এ ডিমিত্রি মিলি 2001 সালে বলেন, পৃথিবীর এই 5টি রাষ্ট্র ব্রাজিল, রাশিয়া, ভারত, চীন, দক্ষিণ আফ্রিকা পৃথিবীর জনসংখ্যার প্রায় 40% অধিকার করে রয়েছে। এবং পৃথিবীর মে মোট গঠ উৎপাদন বা GDP এর 30% অধিকার করে আছে। এবং এটা যদি অর্থনীতি হয় তাহলে একা পৃথিবীর সর্বোচ্চ বহু অর্থনৈতিক গোষ্ঠী হিসাবে সন্মত হবে, এই পরিপেক্ষিতে 2006 সালে এই 5টি রাষ্ট্রমিলে একটি প্রধান অর্থনৈতিক গোষ্ঠী গঠিত হয়। এই অর্থনৈতিক গোষ্ঠী একটি পার্শ্বিক অর্থনৈতিক সম্মেলন যা এই 5টি রাষ্ট্রের বিভিন্ন মন্ত্রণালয় অধীস্থিত হয়। এই BRICS গোষ্ঠীর প্রধান অর্থনৈতিক সম্মেলন সংগঠিত হয় 2009 সালে কাঠমান্ডে, আনবার ডার 2010 সালে দঃ আমেরিকা এই গোষ্ঠীতে যুক্ত হয় তখন এর নাম হয় BRICS, 2009 সালে তার নামকল্পন BRIC। অমর পর্যন্ত 2009-2020 পর্যন্ত এই BRICS এর মোট 100 টি সম্মেলন ও উপসম্মেলন সংগঠিত হয়েছে। এই BRICS এর অর্থনৈতিক সম্মেলনকে আনবার বর্তমান ডায়ো ভাগ্যকরতে পারি যথা -

- ① মূল লক্ষ্য বা objectives কী কী তার সমূহের বিপণ্য:
BRICS এর মূল লক্ষ্য বা objectives মূলত তিনটি যথা-
 - ① তার সদস্য রাষ্ট্র দুটির মধ্যে উন্নয়ন ধ্রুবে স্থিতিশীল উন্নয়ন ও অন্যান্য অর্থনৈতিক সহযোগিতা কে অব্যাহত রাখা,
 - ② মূলত প্রত্যেকটি রাষ্ট্রের অর্থনৈতিক বিকাশ, উন্নয়ন, দ্রাবীদ দূরীকরণ অর্থনৈতিক ক্ষমতার বিকাশ প্রকৃতি এবং পার্শ্বিক সহযোগিতা বৃদ্ধি,
 - ③ অর্থনৈতিক গোষ্ঠী হিসাবে BRICS, এই গোষ্ঠীতে যুক্ত রাষ্ট্রের অর্থনৈতিক অবদানকে স্থিতিশীল রাখার জন্য

4. সহযোগীতা নীতি: সহযোগীতার নীতিকে BRICS বাস্তুহীন সদস্যরা তিনটি ভাগে ভাগ করেছে। যথা-

(i) Track 1: এখানে বলা হচ্ছে সদস্য বাস্তুহীন মার্চ এবং সদস্য বাস্তুহীন বন্ধু বাস্তুহীন মার্চ দুটোকে সম্বন্ধে দৃঢ় করতে হবে।


(ii) Track 2: মূলত বিভিন্ন সদস্য বাস্তুহীন এবং সদস্য বাস্তুহীন বন্ধু বাস্তুহীন বিভিন্ন স্তরের সেই স্তরের হুমি ও বিভিন্ন যে বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠান সেই বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠানের মার্চ সহযোগীতা স্থাপন করতে হবে।

(iii) Track 3: এটি হল মূলত সদস্য বাস্তুহীন যে পুরনো ও Civil Society ও এখানে তাদের মার্চ পারস্পরিক সম্বন্ধ স্থাপন করতে হবে।

5. BRICS বাস্তুহীন অর্থনৈতিক দাবীসমূহ :

BRICS বাস্তুহীন 2008 সাল থেকে মূলত বিশ্ব অর্থ ভাঙ্গার ও IMF এর বিশ্ব ব্যাঙ্ক ও World Bank এর যে সাময়িক কার্যক্রম, সেই সাময়িক কার্যক্রমের পরিবেশের মার্চ এই দুটি সত্ত্বাকে আমরা সাময়িক কার্যক্রম প্রদান দিয়ে আসছি। যখন এই IMF ও World Bank এর উপর পরিচালিত কার্যক্রমের প্রভাব বন্ধ হতে যাবে।

6. উন্নয়ন ও শ্রমিক আন্দোলন: BRICS

বাস্তুহীন সবচেয়ে গুরুত্বপূর্ণ বৈশিষ্ট্য হল 2014 সালে Fontaleze সম্মেলনে BRICS বাস্তুহীন পরামর্শে মার্চ একটি দুর্ভাগ্যে আবেদন হল। যে BRICS বাস্তুহীন একটি নব উন্নয়ন মূলক ব্যাঙ্ক স্থাপন হল New Development Bank বা BRICS Bank নিহিত করতে, যার কেন্দ্রীয় অফিস  মোট হতে চিনে সাময়িক এবং এই আন্দোলনিক ব্যাঙ্ক জেরা BRICS এর সদস্য বাস্তুহীন ও উন্নয়নকারীদের গুলিকে পরিচয় পরিচালনা, ডায়ালগ, দ্বি-ক্রম উন্নয়ন বিভিন্ন প্রকল্প এবং অর্থনৈতিক সহযোগীতা স্থাপন করতে সাহায্য এবং স্বাধীনতা ও অনেক সহযোগীতা সেই স্বাধীনতা হবে।

অর্থাৎ BRICS এর নতুন আন্তর্জাতিক ব্যাঙ্ক নিয়ন্ত্রণে
মার্কিনে ~~IMF~~ IMF ও World Bank কে একই চ্যালেঞ্জ
এ মুহুর্তে হাগে দিয়েছে।

7. বিজ্ঞান সঙ্কুল চুক্তি: 2008 সালের বিশ্ব অর্থনৈতিক বিপর্যয়
থেকে BRICS বাস্তবায়ন একটি সিদ্ধান্ত নেয় যে, অবশেষে এ
যদি কোনো অর্থনৈতিক বিপর্যয় হয়, সেই বিপর্যয়ে জন
একটি ডাক্তারী অর্থ প্রত্যয় তারা নিয়ন্ত্রণ করতে যা
তারা ~~এক~~ নাম দিয়েছে Contingent Reserve Arrange-
ment (CRA) বা বিজ্ঞান সঙ্কুল চুক্তি, যা মার্কিন অর্থনৈ-
তিক বিপর্যয়ে সময় সময় বাধ্য হলে একে অপেক্ষে
সাহায্য করতে সম্মত থেকে অর্থ নিয়ে এবং যদি দরকার
হয় অন্যর উন্নয়ন কর্মসূচিতেও তারা সাহায্য করতে।

8. BRICS এর চ্যালেঞ্জ মোহ: BRICS এর চ্যালেঞ্জ
হচ্ছে, BRICS পশ্চিমের প্রধান উন্নত দেশে গুলি তাদের
অর্থনৈতিক আর্থিক প্রভেদে প্রতি একই চ্যালেঞ্জ তৈরি করেছে,
যে চ্যালেঞ্জ এর হাগে উন্নত দেশে গুলি BRICS এর
বাস্তবায়ন মে অর্থনৈতিক জনসংস্কৃতিতে লক্ষ্য সামাজিক উন্নয়ন
অর্থে তাকে তারা বুঝতে পারছে এবং BRICS এর
বাজার হলে পৃথিবীর বৃহত্তর বাজার হলে একই অর্থনৈতিক
সমস্যা হিসেবে BRICS তে উঠেছে যে, BRICS এর
বাজার একই বৃহত্তর অর্থনৈতিক বাজার মেটাকে উন্নত দেশে
অর্থনৈতিক করতে পারছে না।

9. BRICS এর হুবলতা: BRICS এর বাস্তবায়ন
মতে একই বাতনৈতিক হুবলতা লক্ষ্য করা যায় ধর্মত
এ হলে- ধর্মত তাদের মতে বাতনৈতিক সম্বন্ধে অর্থনৈতিক
হলে, BRICS এর অন্যতম দুটি প্রধান বাস্তব হলে
ক্রম 3 চিন হলে মতে বিভিন্ন বাতনৈতিক বিষয়
নানা সমস্যা নানা মতবিরোধ তৈরি হচ্ছে ও সেই মতবিরোধ
এক চোখে হলে সামাজিক সমস্যায় তৈরি হচ্ছে।
এছাড়া BRICS এর আকর্ষণে গুরুত্বপূর্ণ অর্থনৈতিক হলে-
পারিসংখ্যান, চিন পারিসংখ্যান কে BRICS এর মতে তখন
চায়, প্রভেদ ও বাস্তব হলে বিরোধিতা করতে হলে
এক একই গুরুত্বপূর্ণ বিষয়।

আগেরকালি BRICS এর সমস্যা ২ম ভাষ্য নিউ-
-ক্রিয়ার জাল্লাই গ্রুপের সদস্য হতে চায়, এখানে
চিন ভাষ্যে বিবেচনা রয়েছে। এছাড়া বাজারের
মধ্যে চিনে কিছু ধরে বিকোর্ট আছে। যখন
এই BRICS এর মতী কিছু সুনির্দিষ্ট বাজারিক
অনুষ্ঠান করা যাবে যাকে ধরে BRICS এর সুবিধা
বিকাশকে কিছুটা হলেও বাহত করবে।

সর্বকালি BRICS বাজারের মতী বাজারিকি বর্ধনের
অনুষ্ঠান করা যাবে যাকে New Develop
Development Bank এর NDP নির্মাণের মাধ্যমে
BRICS বাজারের মতী পরিকল্পনা, স্থিতিশীল
উন্নয়ন সেহা করে যাবে যাকে সুবিধা রয়েছে,
এক সেহা বিস্তার অন্যায় Bank যখন IMF,
World Bank তদে সাধি চ্যালেঞ্জ এর মুখে
সেহা দিচ্ছে, এছাড়া BRICS এর বাজার পৃথিক
কৃত্তম বাজার যাকে অন্যান্য অর্থনৈতিক সেহা
অনুষ্ঠান করতে পারে না।